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PROTOKÓŁ Nr X/2015
wspólnej sesji Rad Miejskich Zgorzelec i Gőrlitz
odbytej w dniu 22 maja  2015r.
w Miejskim Domu Kultury w Zgorzelcu

Przed rozpoczęciem realizacji planu sesji, Przewodnicząca Rady Zofia Barczyk poinformowała, że w dniu 25 kwietnia zmarł dr Albrecht Goetze – niezwykły człowiek, którego fascynacja muzyką Oliviera Messiaena, zwłaszcza Kwartetem Na Koniec Czasu przywiodła do Görlitz i Zgorzelca. Dr Goetze był inicjatorem, duchowym ojcem najpierw idei, a potem projektu powstania Europejskiego Centrum Edukacyjno-Kulturalnego MEETINGPOINT MUSIC MESSIAEN.  Nie sposób wymienić wszystkich jego działań, ale wszyscy zapamiętamy jego niestrudzoną pracę przede wszystkim na rzecz dzieci i młodzieży, ale również i mieszkańców Europa-Miasta.  W naszej pamięci pozostaną styczniowe koncerty w namiocie na Stalagu. 
Dr Albrecht Goetze został uhonorowany Medalem „Zasłużony dla Europa-Miasta  Görlitz/Zgorzelec” na naszej wspólnej sesji w dniu 8 maja 2008.
Następnie poprosiła wszystkich o powstanie i uczczenie minutą ciszy odejście          dr Albrechta Goetze.

W posiedzeniu udział wzięli:
Radni  Rady Miasta Zgorzelec (lista obecności stanowi zał. nr 1  do protokołu),
Radni Rady Miasta Gőrlitz,
zaproszeni goście.

Wspólna sesja Rad Miejskich Zgorzelec i Görlitz rozpoczęła się odegraniem hymnu niemieckiego i polskiego.

Porządek obrad :

1. Otwarcie sesji
1. Wystąpienia:
- Burmistrza  Miasta Zgorzelec, 
-  Nadburmistrza Wielkiego Miasta Powiatowego Görlitz.
1. Seniorzy po obu stronach Nysy: Zgorzelec – Görlitz: formy działalności, pomoc oraz możliwości stworzone przez samorządy i organizacje pozarządowe:
 - wystąpienie przedstawiciela Rady Miasta Zgorzelec,
 - wystąpienie przedstawiciela Urzędu Miasta Görlitz.
4. Projekt Park Mostów:
- wystąpienie przedstawiciela Urzędu Miasta Zgorzelec,
 - wystąpienie przedstawiciela Urzędu Miasta Görlitz.
5. Wręczenie tytułu honorowego „Zasłużony dla Europa-Miasta Zgorzelec/Görlitz”
- podziękowania wyróżnionych.
6. Dyskusja - wystąpienia gości.
7. Zakończenie sesji.
8. Występ artystyczny nauczycieli Państwowej Szkoły Muzycznej I i II stopnia                    im. Feliksa Nowowiejskiego w Zgorzelcu.

Ad.1
Pani Zofia Barczyk Przewodnicząca Rady Miasta Zgorzelec otworzyła wspólną uroczystą sesję Rad Miejskich  Zgorzelec i Görlitz. Następnie przywitała zaproszonych gości:
Panią Iwonę Jakuszko-Dudka reprezentującą  Ambasadora Rzeczpospolitej Polskiej w Berlinie, Pana Jana Michalskiego Senatora Rzeczpospolitej Polskiej, Pana Artura Bielińskiego Starostę Powiatu Zgorzeleckiego,  Pana Kazimierza Janika Radnego Sejmiku Województwa Dolnośląskiego, Pana Wojciecha Dobrołowicza Przewodniczącego Rady Gminy Zgorzelec, Pana Marka Wolanina   Zastępcę Wójta Gminy Zgorzelec, Panią Dorotę Bojakowską Przewodniczącą Rady Miejskiej            w Bogatyni, Pana Roberta Marka Starzyńskiego Wójta Gminy Sulików, Pana Leszka Zagórskiego Komendanta Powiatowego Policji w Zgorzelcu, Pana Andrzeja Toronowskiego Zastępcę Komendanta Granicznego Punktu Kontroli Straży Granicznej w Zgorzelcu, Pana Wojciecha Cielenia Zastępcę Komendanta Powiatowej Straży Pożarnej  w Zgorzelcu, Pana Adama Wołowicza  Przedstawiciela  Oddziału Elektrowni „Turów” S.A., Pana Mirosława Fiedorowicza byłego Burmistrza Miasta Zgorzelec. Bardzo serdecznie przywitała przedstawicieli Stowarzyszenia Górnołużyckich Górników z Przewodniczącym Stowarzyszenia Panem Joachimem Neumannem oraz przedstawicieli Stowarzyszenia Interclubu Femina w Zgorzelcu      z Panią Prezes Hanną Ilnicką, Pana Siegfrieda  Deinege Nadburmistrza Wielkiego Miasta Powiatowego Görlitz i Pana Rafała Gronicza Burmistrza Miasta Zgorzelec,  oraz wszystkich przybyłych na dzisiejszą sesję.      
W związku z tym, że 19 maja br.  odbył się wielki jubileusz Nadburmistrza Görlitz,      w imieniu Rady Miasta i wszystkich pracowników Urzędu Miasta i obecnych na dzisiejszej sesji złożyła najlepsze życzenia, dużo zdrowia, szczęścia dziękując za wymierną współpracę obu miast.
Następnie oddała głos Nadburmistrzowi Wielkiego Miasta Powiatowego Görlitz

Pan Siegfried Deinege Nadburmistrz Wielkiego Miasta Powiatowego Görlitz przywitał gości ze strony niemieckiej. „Szanowna Pani Barczyk, Szanowny Panie Burmistrzu, Szanowne Panie i Panowie Radni Rady Miasta Zgorzelec, dziękuję Pani Przewodniczącej za serdeczne powitanie i słowa. W imieniu Rady Miasta Görlitz cieszę się, że nasza tradycyjna sesja Rad Miejskich ponownie odbywa się                  w historycznym budynku Domu Kultury. Mam szczególny zaszczyt powitać tegorocznych laureatów, którzy zostali zaproponowani przez każdą Radę Miejską do  honorowego tytułu „Zasłużony dla Europa-Miasta Zgorzelec/Görlitz” Klub Kobiet Femina, Stowarzyszenie Górnołużyckich Górników.
Pan Premier Stanislaw Tillich przeprasza, że nie może wziąć udziału w sesji – przebywa na rozmowach w Wielkiej Brytanii. Chciałbym przeczytać fragment z jego listu: „Wspólna sesja Rad Miejskich jest żywą oznaką współpracy w Europa-Mieście    i wkładem w dobre i owocne współdziałanie między Polską i Saksonią. Dziękuję serdecznie za to zaangażowanie.” Serdecznie witam radne i radnych z Görlitz oraz gości ze strony niemieckiej: Pana Ursu  Posła Landtagu, Pana Rückerta  Wicestarostę i Radnego Powiatu,  Pana Conny’iego  Stiehla Prezydenta Policji          w Görlitz, Pana  Fischera Kierownika Policji Federalnej, Pana prof. Rolfa Karbauma    i poprzednich laureatów, Stowarzyszenie Kobiety w Drodze Europy, Stowarzyszenie Promocji Miasta Kultury, Uniwersytet Powszechny oraz Pana Seibla                           z MEETINGPOINT MUSIC MESSIAEN, przedstawicieli zaproszonych urzędów, stowarzyszeń i instytucji, kierowników wydziałów Urzędu Miasta oraz przedstawicieli prasy”.

Ad.2
Wystąpienia:
- Burmistrza  Miasta Zgorzelec, 
-  Nadburmistrza Wielkiego Miasta Powiatowego Görlitz.

Pan Rafał Gronicz Burmistrz Miasta Zgorzelec przywitał serdecznie wszystkich, na wspólnej sesji Rad Miejskich, która jest okazją do podsumowania  kolejnego roku ich partnerskiej współpracy „Pani Przewodnicząca, Panie Nadburmistrzu, Drodzy Radni, witam Państwa bardzo serdecznie w Zgorzelcu, na dorocznej, wspólnej sesji Rad Miejskich, która - tradycyjnie już – jest okazją do podsumowania kolejnego roku naszej partnerskiej współpracy. 
Z pytań, które otrzymujemy co pewien czas za pośrednictwem Komisji Koordynacyjnej, której systematyczne spotkania służą wymianie bieżących informacji dotyczących różnych aspektów życia naszego dwunarodowego miasta, od planów, przez realizowane w naszych miastach projekty i inwestycje, po święta i imprezy wynika, że przedsięwzięcia podejmowane w naszym mieście nie są Państwu obojętne. Żywe zainteresowanie życiem Zgorzelca i kierunkami jego rozwoju jakie okazują nam zarówno Państwo, jak i niemieckie media, bardzo nas cieszy                  i potwierdza, przynajmniej w moim odczuciu, że idea budowania wspólnego Europa – Miasta nie jest jedynie pustą deklaracją. Dziękujemy za to !
Szanowni Państwo, to nasze pierwsze od jesiennych wyborów samorządowych        w Polsce spotkanie dlatego, chciałbym skorzystać z okazji i przybliżyć, wyprzedzając być może Państwa przyszłe pytania, te z zadań, których realizacja jest priorytetowym założeniem mojej trzeciej kadencji na stanowisku Burmistrza Zgorzelca. Będzie ona w dużej mierze kontynuacją działań, które rozpoczęliśmy przeszło osiem lat temu        i z powodzeniem wprowadzamy w życie. Mam tu na myśli przede wszystkim rewitalizację śródmieścia, której trzeci etap obejmie ścisłe centrum Zgorzelca. Rejon objęty kolejnym etapem rewitalizacji leży w obrębie ciągu ulic Piłsudskiego, Daszyńskiego i Bohaterów Getta, prowadzących od i do mostu granicznego im. Jana Pawła II. Projekt w ramach, którego chcemy przeobrazić ten ważny obszar miasta    w prawdziwie miejskie centrum, namiastkę rynku, zakłada szereg daleko idących zmian. Konsultacje społeczne, które w ubiegłym roku przeprowadziliśmy z naszymi mieszkańcami, pomogły w opracowaniu koncepcji zagospodarowania tego obszaru. Uwzględnia ona historyczne uwarunkowania, które dla projektujących ją architektów stały się naturalnym punktem wyjścia, akcentowanym, ale nie dominującym w całym założeniu, którego celem nadrzędnym jest ożywienie centrum i podniesienie jego atrakcyjności tak turystycznej, jak społecznej. Główne elementy nowo urządzanego centrum to przekształcenie ul. Bohaterów Getta w rodzaj deptaka, pełnego zieleni      i miejsc umożliwiających odpoczynek, z bogatą ofertą handlową i gastronomiczną, zachowanym rynkiem kwiatowym i ograniczonym ruchem pojazdów oraz przekształcenie w rondo skrzyżowania u zbiegu ulic Warszawskiej, Staszica, Daszyńskiego, Okrzei i Bohaterów Getta. Obecnie trwają prace nad dokumentacją projektową.  
Drugim z ważnych obszarów, którego przeobrażenie planujemy w najbliższych latach jest położony w południowej części miasta Zalew Czerwona Woda, gdzie chcemy przywrócić szeroko pojętą funkcję rekreacyjną tj. odtworzyć kąpielisko miejskie          z plażą miejską i zagospodarować dla celów rekreacyjnych przylegający kompleks parkowo-leśny. Również ten projekt był już konsultowany z naszymi mieszkańcami. W oparciu o ich uwagi i pomysły powstała wstępna koncepcja, której główne punkty to: zagospodarowanie dwóch istniejących wysp, z których jedna będzie przekształcona w park linowy, a druga – większa – zostanie urządzona jako strefa rekreacji z punktem gastronomicznym, toaletami, boiskami do gry w siatkówkę plażową. Na terenie otaczającym zalew zostaną wytyczone ścieżki do joggingu, nordic walkingu i jazdy konnej, trasy rowerowe i dla rolkarzy. Zmodernizujemy także plac zabaw w wyrobisku dawnego kamieniołomu i urządzimy strefę grillowania. Naszym założeniem jest, aby po modernizacji teren zalewu i przyległego parku stał się dla naszych mieszkańców miejscem rekreacji i aktywnego wypoczynku. 
Przedstawione projekty nie są oczywiście jedynymi zamierzeniami na najbliższą przyszłość. W kolejnych latach planujemy kontynuować rewitalizację i modernizację miejskich kompleksów parkowych tj. parku im. Błachańca i kolejnego fragmentu parku Nadnyskiego, zmieni się też otoczenie Miejskiego Domu Kultury i jeśli wszystko pójdzie po naszej myśli – Zgorzelec doczeka się w końcu Centrum Biblioteczno-Multimedialnego na miarę swoich potrzeb. Ogranicza nas czas, dlatego wzmiankuję tylko o tych zamierzeniach, ale w przyszłości będziemy mieli jeszcze wiele okazji do bliższego ich przedstawienia. Niezmiennym pozostaje założenie, że tak jak w latach poprzednich, na realizację naszych projektów zamierzamy pozyskać możliwie jak najwięcej funduszy zewnętrznych, w tym oczywiście środków unijnych.
Niezmiennym priorytetem naszego miasta od wielu lat pozostaje oczywiście rozwój gospodarczy. Poszukiwania inwestorów do naszej podstrefy, praca nad  nowymi rozwiązaniami i nawiązywanie kontaktów służących poprawie sytuacji gospodarczej miasta są bardzo ważnym punktem mojego programu, któremu podporządkowane są także zamysły inwestycyjne. Ich realizacja przekłada się przecież na atrakcyjność inwestycyjną naszego miasta, stanowiąc w dużym stopniu o sile naszej oferty, której dużym atutem jest położenie naszego miasta i jego dobra dostępność komunikacyjna: drogowa i lotnicza, ale niestety coraz mniej kolejowa.
No właśnie. Na zakończenie chciałbym jeszcze krótko nawiązać do bardzo ważnego dla nas wszystkich tematu związanego z problemami komunikacyjnymi. Likwidacja bezpośredniego połączenia Wrocław-Drezno, do którego w swoim wystąpieniu odniesie się za chwilę mój kolega, Nadburmistrz Deinege, była dla nas wszystkich niemiłym zaskoczeniem. Bardzo mnie cieszy zgodne stanowisko wielu środowisk polskich i niemieckich, w tym samorządowych, potępiających decyzję o likwidacji tego bardzo popularnego i potrzebnego pociągu. Szereg inicjatyw podejmowanych dla przywrócenia nam tego połączenia cieszy mnie bardzo i wierzę, że wspólnymi siłami wywalczymy zmiany. Zanim to jednak nastąpi, a nie jest to proces łatwy, chciałbym powiedzieć, że podczas spotkania z przedstawicielami Związku Komunikacyjnego Górnych Łużyc-Dolnego Śląska (ZVON), z którymi spotkałem się 11 maja, ustaliliśmy, że do czasu ponownego uruchomienia bezpośredniego połączenia kolejowego między Wrocławiem a Dreznem, co nastąpi nie wcześniej niż pod koniec bieżącego roku, podróżni wysiadający z pociągu na stacji Zgorzelec Miasto będą mogli dojechać do Görlitz autobusem linii „P”. W maju zorganizowaliśmy w pobliżu byłego dworca, u wylotu ul. Tuwima, przystanek autobusowy z wiatą przystankową. ZVON zobowiązał się dostosować rozkład jazdy dla linii autobusowej „P” do rozkładu jazdy pociągów, a my dołożymy starań, aby także rozkład jazdy naszej linii miejskiej był jak najlepiej skorelowany z rozkładem linii „P”. Chciałbym też zaznaczyć, że zabiegamy nieustannie o elektryfikację odcinka linii kolejowej Węgliniec – Zgorzelec, chcielibyśmy bowiem „odzyskać” połączenia dalekobieżne do Warszawy czy Krakowa. Dobre połączenia kolejowe są szansą na zwiększenie ruchu turystycznego w naszym regionie, dlatego cieszę się, że tak zgodnie o nie zabiegamy. Mam nadzieję, ze okażemy się skuteczni”.

Pan Siegfried Deinege Nadburmistrz Wielkiego Miasta Powiatowego Görlitz „Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowny Panie Burmistrzu, Szanowne Panie      i Panowie Radni, Europa-Miasto Görlitz/Zgorzelec jest darem i zadaniem intensywniejszego łączenia Niemiec i Polski, Europy Zachodniej i Wschodniej. Tak oświadczył Arcybiskup Bamberga, ks. dr Ludwig Schick,  w tym tygodniu w Görlitz. Jest on jednym z obu przewodniczących  grupy kontaktowej Polskiej i  Niemieckiej Konferencji Biskupów, która spotkała się właśnie na swoim 21.  posiedzeniu             w Görlitz. Ocena  Arcybiskupa Bambergu świadczy o uznaniu dla naszego Europa-Miasta, którym cieszy się ono daleko poza swoimi granicami.
„Potrzebujemy dobrych relacji w sercu Europy.” Ta ocena Arcybiskupa Bambergu jest zgodna z naszym celem i naszym zaangażowaniem  tutaj na polsko-niemieckiej granicy. Mostów z ich łączącą funkcją powinno być więcej.
Razem z moim kolegą Panem Groniczem jesteśmy zgodni co do tego, aby  dalej pracować nad zagospodarowaniem transgranicznego parku mostów (w Europa-Mieście Zgorzelec/Görlitz) i wspólnym stworzeniem  nowego zielonego centrum.
Pan Wilke Kierownik Wydziału Rozwoju Miasta przedstawi ten temat                         w obszerniejszej prezentacji podczas dzisiejszej sesji.
Nasze Europa-Miasto łączy Polskę i Niemcy. Z tym  wiąże się bezpośrednie połączenie kolejowe. Niezmiernie szkoda, że strona polska z powodów finansowych z dniem 1 marca 2015 r. zlikwidowała bezpośrednie połączenie kolejowe z Drezna do Wrocławia przez Görlitz. Od 2009 r. na tym odcinku kursowały bezpośrednie pociągi 3 razy dziennie.
Zniknięcie tego ważnego połączenia dalekobieżnego  jest w całkowitej sprzeczności z celami europejskiego zbliżania oraz z naszymi celami jako Europa-Miasta. Potrzebujemy nowoczesnej i sprawnej infrastruktury komunikacyjnej.
Intensywnie angażujemy się w ponowne włączenie odcinka Drezno-Görlitz-Wrocław do sieci kolejowej. Wspólnie z Kolejami Niemieckimi, Urzędem Marszałkowskim Województwa Dolnośląskiego, polskim przewoźnikiem KD, kolejami Vogtlandbahn     i związkiem komunikacyjnym ZVON staramy się, aby  ruch na torach ponownie mógł się  odbywać – i to najpóźniej ze zmianą rozkładu jazdy w grudniu (celem jest nawet 1 września). W perspektywie Roku Stolicy Kultury 2016 we Wrocławiu wydaje  mi się to niezwykle ważne. Po stronie niemieckiej w uzgodnieniu z kolejami niemieckimi Deutsche Bahn, Vogtlandbahn i ZVON zatrzymamy w naszym regionie składy, które kursowały na tej trasie do końca lutego. Tym samym ruch może być znowu bez zwłoki uruchomiony. Wkład finansowy strony niemieckiej nie jest bez znaczenia.
Ważne jest również sprawdzenie możliwości wjeżdżania składów KD na dworzec      w Görlitz. Tym samym z Görlitz można byłoby skorzystać z regionalnych połączeń po polskiej stronie Karkonoszy.
Ze względu na obowiązujący  wysoki standard w Niemczech, który dla polskich pociągów jest bardzo drogi, pomóc ma analiza ryzyka w sprawdzeniu, czy można wprowadzić wyjątek. Właściwym organem jest  Federalny Urząd Kolei. Pilnie konieczne jest polityczne prowadzenie tego tematu.
W umowie między Niemcami, a Polską z 30 kwietnia 2003 r. uzgodniono m.in. rozbudowę i elektryfikację połączenia kolejowego Wrocław-Görlitz-Drezno.                W międzyczasie to zamierzenie zostało zrealizowane na odcinku między Wrocławiem a Węglińcem.
Elektryfikacja odcinka między Dreznem i polsko-niemiecką granicą została zgłoszona przez Wolny Kraj Saksonię wiosną 2013 r. do nowego federalnego planu szlaków komunikacyjnych.
Saksonia jest gotowa przejąć koszty planistyczne rzędu kilku milionów by przyspieszyć start tego zamierzenia.
Wspólnie z posłami Bundestagu Stephanem Kühnem i Michaelem Kretschmerem utworzyłem  2 kwietnia 2015 r. inicjatywę „Komunikacja dalekobieżna dla Görlitz”. Nasze Europa-Miasto musi być znowu włączone w komunikację kolejową.
Szanowni Państwo, w dniu 15 stycznia zostało otwarte miejsce międzynarodowych spotkań MEETINGPOINT MUSIC MESSIAEN: Europejskie Centrum Edukacyjno-Kulturalne. Powstało ono w przeciągu 10 miesięcy budowy na terenie dawnego obozu dla jeńców wojennych  STALAG VIIIA, we współpracy między polskimi             i niemieckimi partnerami. Odbywają się tam koncerty, sympozja i warsztaty               o międzynarodowej randze, a  także spotkania polskich i niemieckich dzieci                i młodzieży. W marcu spotkało się 300 uczniów z obu krajów, aby porozmawiać na temat pokoju. To centrum jest  wywierającym szczególne wrażenie miejscem kultury pamięci – ponad pokoleniami.
Na początku sesji uczciliśmy pamięć inicjatora centrum. Jest to nasz projekt              o wielkim znaczeniu europejskim, o który z wielką uwagą będziemy dbać i się troszczyć”.

Ad.3
Seniorzy po obu stronach Nysy: Zgorzelec – Görlitz: formy działalności, pomoc oraz możliwości stworzone przez samorządy i organizacje pozarządowe:
 - wystąpienie przedstawiciela Rady Miasta Zgorzelec,
 - wystąpienie przedstawiciela Urzędu Miasta Görlitz.

Pani dr Ewa Motyka Przewodnicząca Komisji ds. Rodziny Zdrowia Pomocy Społecznej i Ochrony Środowiska przedstawiła w formie prezentacji i omówiła zagadnienia w temacie starzenia się społeczeństw i problemy, który wynikają            z powodu tego zjawiska.
„Jonathan Swift  „Każdy chciałby żyć długo, ale nikt nie chce być stary.”                  Starzenie się ludzi jest zjawiskiem uniwersalnym – ludzie starzeli się i starzeją się zawsze  i wszędzie. Jednak w ostatnich kilkudziesięciu latach intensywność tego zjawiska, szczególnie w krajach wyżej rozwiniętych, znacznie wzrosła. Sprawia to, że odsetek ludzi powyżej   60 roku życia w społeczeństwie szybko rośnie. Jest to skutek wydłużania się trwania ludzkiego życia, postępu cywilizacyjnego i poprawy jakości życia. Niepokój budzi nie ocena faktu wzrostu ilościowego starszej populacji, co wzrost jej udziału w strukturze ludności, spowodowany spadkiem udziału najmłodszych grup wiekowych w strukturze demograficznej społeczeństwa                 w czasach przed rewolucją przemysłową (100 lat temu) średnia długość życia ludzi przekroczyła 40 lat, ludzie powyżej 60 roku życia stanowili 4-6% populacji. Troska     o ich byt materialny należała wyłącznie do rodziny, nie istniały państwowe instytucje zajmujące się ludźmi starszymi. Zatem ciężar utrzymania stosunkowo małej liczby osób starszych nałażony był na wiele osób młodszej generacji. 
Na początku lat 50 XX w. przeciętna trwania życia ludzkiego wynosiła 47 lat. Obecnie wynosi ponad 65 lat, a w 2050 będzie trwać średnio 75 lat.  W 1950 r. na świecie było ok. 200 mln ludzi w wieku 60+, obecnie ponad 500 mln, a wskaźniki mówią, że ok. 2025 (za 10 lat!) będzie ich ok. 1,2 mld. 
Taka perspektywa musi budzić w osobach odpowiedzialnych za funkcjonowanie społeczeństw potrzebę przygotowania się na to zjawisko.
W Polsce w okresie 1950-2005 udział ludności w wieku powyżej 64 lat wzrósł z 5,3% do 13,2% (2,5 krotnie). Jednocześnie zmalał udział w populacji dzieci (0-14 lat)          z 30% do 17%. Tendencje te spowodowały wzrost indeksu starości demograficznej       z 18 do 75%. 
Prognozy demograficzne dla Polski wyglądają następującą: 
 - 2050 r. zmniejszy się liczba ludności o 4,5 mln,
 - mężczyźni będą żyć 9 lat dłużej, a kobiety 6,
-  średnia życia mężczyzn 82 lata, kobiet 87,5,
 - zmniejszy się nadumieralność mężczyzn,
- w 2050 r. co 3-ci Polak będzie miał 65 lat,
Przedstawione wykresy ilustrują populację osób powyżej 65 roku życia. Wykres         z danymi przedstawiający ilość osób w przedziale między 65-79 lat, i powyżej 80.    W 2015 r. wśród 100 osób poniżej 65 roku życia mamy ok. 26 osób powyżej 80 roku życia, a w 2050 r.  jest ich 32.
W skali kraju liczebność osób powyżej 65 roku życia będzie się zwiększać: w 2014 - 14,7 % Polaków stanowi 65 +, w 2050 - 32,7 % Polaków  stanowi 65 +, czyli co 3-ci Polak będzie miał powyżej 65 lat.
Slajd obrazujący ilość osób 65 + w kolejnych latach.
W Zgorzelcu na ogólną liczbę ludności w 2013 r. - 31,099:
19 561 - stanowią mieszkańcy w wieku produkcyjnym, 4 815 - to młodzież i dzieci, 6 723 - to mieszkańcy w wieku powyżej 65 roku życia (w tym mężczyźni - 1988,                            kobiety - 4735).
Problemy osób starszych: na pierwszym miejscu samotność, niezaradność - wynikająca często z nie nadążaniem za współczesnymi technologiami: obsługa komputerów, korzystanie z bankomatu, poruszanie w urzędach, bankach, sklepach, różnego rodzaju przestępczość wykorzystująca nieznajomość mechanizmów marketingowych.
Problemy seniorów dzisiaj. Nikogo już nie śmieszy grupa seniorów maszerujących       z kijkami, czy uprawiających aerobik. Likwidacja barier dla osób starszych ze schorzeniami ruchu daje swobodę poruszania się. 
Rodzina wielopokoleniowa, mieszkająca wspólnie - ten model niestety należy do przeszłości. Seniorzy mieszkający samotnie, w momencie wystąpienia choroby potrzebują opieki ze strony osób trzecich.
Instytucje senioralne są wspierane ze środków budżetu miasta i pomocy zewnętrznej: usługi opiekuńcze, specjalistyczne usługi opiekuńcze, szczepienia przeciw grypie powyżej 65 roku życia – współfinansowane przez Urząd Miasta przeprowadzane w punktach szczepień POZ.

Organizacje pozarządowe - w naszym mieście działają 22 organizacje pozarządowe rozwijające działalność osób starszych i przewlekle chorych. Oferują one pomoc      w zależności od profilu prowadzonej działalności. Możliwość spotkania się z osobami o podobnych problemach i wymiana doświadczeń jest bezcenna. Zgorzeleccy seniorzy chętnie korzystają z form aktywizacji, zajęć nauki korzystania z komputera itp. Burmistrz Miasta prowadzi Rady Seniorów. Te wszystkie działania organizacji pozarządowych aktywizujące w różnych formach życie ludzi po sześćdziesiątce, mają na celu wyłączenie ich do społeczeństwa i zmiany myślenia o sobie samych. 
Możliwość pobudzenia życia jest prastarym marzeniem - tak starym, jak ludzkość. Od zarania dziejów ludzie starali się odkryć tajemnicę wiecznej młodości                          i nieśmiertelności. Myśl o śmierci, chociaż wynagrodzonej - wg wierzeń religijnych - wiecznym życiem w szczęściu, zawsze budziła dreszcz zgrozy i spychana była do podświadomości. Również obecnie boimy się śmierci, lękamy się także starości. „Długie życie ma tylko wtedy sens, jeśli przedłuży się okres młodości, a nie starości” (Albert Camus). Interesuje nas wydłużenie najlepszych lat naszego życia. Długie życie ma tylko wtedy sens, jeśli uda nam się przedłużyć nasze aktywne, witalne lata. Czas zmienić nasze zapatrywania na temat starzenia się! Należy przede wszystkim dokonać zmiany naszego myślenia. Pewien tybetański mnich ujął to w taki sposób:
„Jeżeli chcemy pozostać młodzi, musimy czuć się młodo. Młodości nie można osiągnąć przez same ćwiczenia. Jeżeli jesteś stary w sercu, czujesz się staro             i postępujesz jak starzec, szybko nastąpi starość fizyczna, bez względu na dietę        i ćwiczenia. Nie osiągniesz też wiecznej młodości, pijąc jakiś eliksir nieśmiertelności. Żeby osiągnąć młodość, najpierw musisz zrobić wewnętrzny wysiłek woli i radykalnie zmienić uczucia i poglądy. Młodość to przede wszystkim stan umysłu i uwolnienie się od sposobów myślenia i stylu życia, do których przywykłeś.”
“Jeżeli potrafisz zobaczyć siebie jako osobę młodą, niezależnie od tego, ile naprawdę masz lat, inni również będą cię tak postrzegali.” Na zakończenie wystąpienia zacytowała hasło Transgranicznego Uniwersytetu Trzeciego wieku  „ Receptą, żeby życie nie bolało jest dodawanie życie albo lat” ( prezentacja stanowi zał. nr 2 do protokołu).

Pani dr Petra Zimmermann Kierownik Wydziału ds. Młodzieży Szkół Sportu Spraw Społecznych Urzędu Miasta Görlitz. „Szanowni Państwo, chciałabym serdecznie podziękować mojej przedmówczyni ze Zgorzelca. Otrzymaliśmy ciekawe informacje  o mieście Zgorzelec. Mam nadzieję, że uda mi się przekazać Państwu odpowiedni wgląd w sytuację w Görlitz.
/Slajd 2/ - kiedy jest się seniorem? Jeśli zajrzą Państwo do leksykonów i do internetu znajdą Państwo bardzo wiele różnych definicji. Ja oprę się o wiek kalendarzowy. Wiek kalendarzowy  jest podstawą statystyki federalnej i również własnej statystyki miasta Görlitz. To znaczy, że jest się seniorem w wieku 65 lat i więcej. Jeśli się ma 85 lat jest się w „podeszłym wieku”. Jeśli weźmie się inne definicje np. instytucji zajmujących się badaniem rynku, to już od 50 lat jest „przed-seniorem”, od 60 do 70 lat „młodszym seniorem” i od 70 lat „starszym seniorem”. 
Nie skomentuję tego. Porównajmy statystyki – w całych Niemczech, w Saksonii           i w Görlitz.
/Slajd 3/ - w Niemczech cezurą jest rok 2011 – ostatnie badania statystyczne. Udział seniorów – czyli powyżej 65 lat – wynosi 20,6%, w Saksonii – 24,8%, w Görlitz – 29,16 % (całkiem świeże dane), tzn. mamy wysoką średnią wieku. Ciekawe  przy tym są dane statystyczne dotyczące osób w podeszłym wieku – w RFN 2, 4%,; Saksonia w porównaniu z innymi landami ma wysoką średnią wieku tj. 2,8%; w Görlitz mamy najwyższą średnią wieku tj. prawie 4% osób w podeszłym wieku.
/Slajd 4/ - jeśli przejdziemy do miasta Görlitz, zobaczymy  bardzo ciekawy zróżnicowany obraz. Grupa wiekowa powyżej 61 lat – teraz widzą Państwo na podstawie dzielnic miasta, tutaj wymienionych, że naszą najmłodszą dzielnicą jest Przedmieście Mikołajowskie z 21,2 %, a najstarszą Weinhübel z 51,8 %. Ten obraz pojawia się również  u 70-latków. 
/Slajd 5/ - obecne w społeczeństwie obrazy są bardzo zróżnicowane. Jeśli ktoś staje się emerytem, rencistą, to wówczas często ma się przed oczami takiego pana i taką panią. Nie  odpowiadają oni w żadnym razie wyobrażeniom samych seniorów.
/Slajd 6/ - ludzie żyją dzisiaj przeciętnie o 30 lat dłużej niż 100 lat temu. Tym samym okres starości przedłuża się do 30 lat  między 60 a 90 rokiem. Wymagania wobec sposobu zorganizowania życia osobistego seniorów i oczekiwania społeczeństwa wobec seniorów mocno się zmieniły. Ludzie są dłużej zdrowi i chcą  przekazać swoje doświadczenie. Oczekiwania wobec miejsca zamieszkania, wobec społeczeństwa  stały się inne.
Handel i wielu usługodawców doświadcza nowego pokolenia seniorów i dostosowuje się do tego. Wiedzą Państwo, że służba zdrowia i opieka stoją przed kompleksowymi wyzwaniami. 
/Slajd 7/ - ma to wpływ  na różne obszary społeczeństwa, na rozwój gospodarczy, na rynek pracy – tu przede wszystkim na popyt na wykwalifikowany personel w zakresie medycyny i opieki, na finansowanie świadczeń dla seniorów, na wymagania seniorów dotyczące nie tylko zabezpieczenia finansowego, ale również zabezpieczonego otoczenia socjalnego. Planowanie urbanistyczne nabiera nowego wymiaru. Stwierdzamy, że współżycie między osobami starszymi i młodymi nabiera zupełnie nowe akcenty.
/Slajd 8/ - w Görlitz stwierdzamy tzw. migrację wiekową. Już  w 2007 r. Frankfurter Allgemeiner Zeitung – największy niemiecki dziennik – pisał, że wiele miast skarży się na zmiany demograficzne.  W Görlitz natomiast seniorzy są mile widziani               i seniorzy przeprowadzają się do Görlitz.
/Slajd 9/ - jak żyją seniorzy w Görlitz? Jakie mają życzenia, potrzeby? Jaka oferta istnieje?
/Slajd 10/ - seniorzy, którzy są zdrowi, którzy zakończyli pracę zawodową, chcą się udzielać w społeczeństwie. Chcą pomagać innym i również  się uznaniem                 w społeczeństwie.
/Slajd 11/ - miasto Görlitz wykorzystuje potencjał seniorów. Wielu seniorów jest aktywnych  w stowarzyszeniach, związkach, w polityce i - tak jak w Zgorzelcu -          w Görlitz jest Rada Seniorów i jest Powiatowa Rada Seniorów w powiecie Görlitz. Wielu seniorów jest aktywnych  w Radzie Miasta Görlitz.  Obliczyłam, że w naszej Radzie Miasta seniorzy stanowią 49%, tzn. policzyłam seniorów powyżej 60 lat. 
Pozostałe oferty miasta Görlitz to np. spotkania nowych i starych gorliczan oraz zespół kompetencji seniorów Görlitz/Zgorzelec, w którym uczestniczą również mieszkańcy ze Zgorzelca. 
/Slajd 12/ - nowym tematem jest sport seniorów, ponieważ w różnych dyscyplinach seniorem jest się już od 35. roku życia. W sporcie seniorem jest się po 60-tce. 
/Slajd 13/  - widzą Państwo stopień zorganizowania ponad 7 tys. sportowców            w Görlitz tzn. ponad 7 tys. sportowców należy do klubów i stowarzyszeń. 
/Slajd 14 i 15/ - udział seniorów wzrósł z 8% w 2000r. do 19% do roku 2015. 44 kluby w Görlitz mają ofertę sportową dla seniorów. 
/Slajd 16/ - mamy 57 klubów sportowych w Görlitz, seniorzy uprawiają 55 dyscyplin sportowych.
/Slajd 17/ - teraz obszar edukacji. Tu chciałabym wymienić przykładowo Kolegium Seniorów Wyższej Szkoły Zittau/Görlitz, gdzie przynajmniej raz na miesiąc odbywają się spotkania na różne tematy, oraz Uniwersytet Powszechny VHS, który wprawdzie nie ma odrębnego programu dla seniorów, ale seniorzy sięgają po różne oferty. 
/Slajd 18/ - kolejnym obszarem są spotkania, hobby. Tu chciałabym wymienić trzy przykłady:
- Centrum Spotkań i Kobiet Związku Robotników Samarytan w Görlitz z szeroką ofertą spędzania czasu wolnego,
- Poradnia Kobieta i Rodzina w Görlitz,
i jako przykład prezentacji w tym roku odbędzie się  X Przegląd Hobbistyczny  Rady Seniorów z uczestnikami z Görlitz i Zgorzelca
/Slajd 19/ - ciekawym i wymagającym tematem jest mieszkalnictwo dla seniorów. Wraz z wiekiem  zmieniają się wymagania wobec mieszkalnictwa dla seniorów. Wielu seniorów chciałoby nadal mieszkać w swoim mieszkaniu, rośnie jednak zapotrzebowanie na pomoc.
Temu połączeniu między własnym mieszkaniem i potrzebą pomocy musi sprostać społeczeństwo. Towarzystwo Charytatywnej Pomocy – Solidarność Społeczna – wyraziło to następująco: tyle swobody na ile to możliwe, tyle pomocy, na ile to konieczne.
/Slajd 20/ - jedną z form mieszkalnictwa, która w ostatnich latach się rozwinęła jest tzw. mieszkanie pod opieką (betreutes Wohnen). Seniorzy mieszkają we własnych mieszkaniach i mają możliwość skorzystania z różnych usług np. pomoc na telefon, obiad, pomoc w gospodarstwie domowym i in.
W Görlitz mamy własną spółkę budownictwa mieszkaniowego Kommwohnen, która udostępniła mi uprzejmie materiał informacyjny.
/Slajd 21-24/ - w południowej części miasta  powstał kompleks mieszkaniowy łączący  mieszkanie pod opieką oraz placówkę  opiekuńczą w  jednym kompleksie mieszkaniowym. Widzą Państwo zdjęcia wymagającego remontu budynku                  i kompleks budynków po remoncie wraz z utworzonym ośrodkiem socjalnym, który jest do dyspozycji mieszkańców. 
/Slajd 25/ - wraz z chorobami i wiekiem  rośnie zapotrzebowanie na pomoc. Tu chciałabym wymienić  opiekę ambulatoryjną, czyli prywatne świadczenie opieki. Istnieje możliwość dla seniorów po pobycie w szpitalu otrzymania opieki przez kilka tygodni po powrocie ze szpitala do domu. To jest tzw. opieka krótkotrwała. Seniorzy mogą też korzystać z opieki całodziennej, gdzie w ciągu dnia mają zapewnioną opiekę, a wieczorem wracają do domu.
/Slajd 26/ - w Görlitz mamy wiele domów opieki, które dopiero wtedy są wykorzystywane, jeśli mieszkanie we własnym zakresie nie jest już możliwe.
/Slajd 27/ - na zakończenie chciałabym zwrócić uwagę na stronę internetową, ponieważ temat braku barier dla seniorów również odgrywa dużą rolę,
Na tym chciałabym zakończyć moją prezentację” (prezentacja stanowi zał. nr 3 do protokołu).


Ad 4
Projekt Park Mostów:
- wystąpienie przedstawiciela Urzędu Miasta Zgorzelec,
 - wystąpienie przedstawiciela Urzędu Miasta Görlitz.

Pan Hartmunt Wilke Kierownik Wydziału Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Görlitz „Szanowni Państwo, /slajd 1/ Park Mostów -  Park Mostów żyje. Park Mostów jest pojęciem, które wielu z Państwa być może pamięta z okresu ubiegania się przez oba miasta o przyznanie organizacji Europejskiej Stolicy Kultury 2010. Wtedy powstało pojęcie Parku Mostów. Już wtedy przyczyniło się ono do tego, że miasta –  jak            i fachowcy zajmujący się urbanistyką -  wyszli sobie naprzeciw i postanowili wspólnie rozwijać miasto.  Od tamtego czasu temat ucichł, ale cieszę się, że podjęliśmy aktywność razem z naszymi kolegami i obraliśmy drogę, aby wspólnie tworzyć ten Park Mostów, to centrum.
Pierwsze zdjęcia, które Państwo widzą, pokazują, jakie myśli spontanicznie przychodzą na myśl. Są to rzeczy, które znamy na co dzień np. po prawej stronie artystycznie ozdobiona wieża przy Moście Staromiejskim. Zdjęcia po lewej stronie pokazują widok na polską stronę z ładnie zagospodarowanym nabrzeżem. Jeśli spojrzą Państwo do tyłu, w lewo, to można zastanowić się, co jeszcze można zrobić. To jest rzeczywistość, dzień dzisiejszy. To jest spojrzenie w przyszłość.
/Slajd 2/ - gdy słyszymy Park Mostów, pojawia się pytanie, co to właściwie jest. Czy są to mosty, które prowadzą nad Nysą. Czy są to mosty w myślach, mosty duchowe, kulturalne.
Altstadtfest po naszej stronie – festyn starego miasta Jakuby w Zgorzelcu – w tym samym czasie i w tym samym miejscu – połączone mostem. To jest miejsce,             w którym żyje miasto, gdzie nic nie dzieli.
To jest też maraton europejski. Nie mamy zdjęć z maratonem, ale mamy go przed oczami i  odbędzie się on wkrótce, 7 czerwca.  
To również Festiwal Teatrów Ulicznych ViaThea, który obie strony zamienia w jedno  wydarzenie. To są wydarzenia.
/Slajd 3/ - jest również życie codzienne. To są obrazy znane z pewnością Państwu.
Powstał nowy plac zabaw. Powstały nowe ścieżki, miejsca do refleksji, odpoczynku     i zabaw. Są to piękne strony. 
/Slajd 4/ - są oczywiście również wyzwania. Tu szczególna nasza strona – Görlitz, tereny powodziowe. Na zdjęciu po prawej stronie – baszta wołowa i  międzymurze. Potrzebowaliśmy dużo czasu na odtworzenie nabrzeża Nysy. 
(Slajd 5) - wciąż jeszcze mamy dużo do zrobienia z nieużytkiem poprzemysłowym po fabryce kondensatorów, gdzie wciąż mamy nadzieję na dalszy rozwój  również opierając się na pomysłach Europejskiej Stolicy Kultury.
I kolejne miejsce, o którym pamięć się już trochę  zatarła, ponieważ stało się to już historią. Teren, który kiedyś był związany z przemysłem tekstylnym. Kilka lat trwało, aby zniknęła ta wstydliwa plama. Miał miejsce proces planistyczny z udziałem wielu fachowców, odbyły się dyskusje nad tym, jak to miejsce może wyglądać                    w przyszłości, które doprowadziły do obecnego wyglądu.
/Slajd 6/ - widok na teren z góry – dużo trzeba było wykonać.
/Slajd 7/ - widok z polskiej strony – tak wygląda ten teren obecnie. Jest to  teren zielony między zabudową.
/Slajd 8/ - charakterystyczne dla wizerunku miasta są ważne – wieże kościoła św. Piotra i Pawła oraz kominy przemysłowe, które świadczą o tym, jak ważną rolę dla miasta odgrywał przemysł.
/Slajd 9/ - w samym środku miasta mamy idyllę – park przy Górnym Młynie (Obermühle). To też jest Park Mostów. Tym też chcemy się zająć.
/Slajd 11/ - tak wyglądają te tereny na planach w ujęciu tematycznym po obu stronach. Prezentowane były Państwu na wspólnej sesji roboczej i na sesjach Rady Miasta Görlitz.
/Slajd 12/ - są to moduły po stronie Görlitz – projekty częściowe, które zamierzamy stopniowo realizować. Wiem od polskich kolegów, że po stronie polskiej  również planowana jest stopniowa realizacja. Całość chcemy zrealizować w ramach projektu unijnego. Poszczególne etapy to:
- teren nabrzeżny bezpośrednio przy Stadthalle
- teren po zachodniej stronie Stadthalle  obejmujący park miejski i tarasy różane
- teren od strony południowej – wyraźnie widoczny Park Pokoju. Dwie pierwsze części mają stanowić 1. krok realizacji w Görlitz, który chcemy rozpocząć  w tym roku jesienią aplikując o środki unijne.
/Slajd 13, 14, 14/ - tu mamy tarasy różane. Być może Państwo nie przypominają ich sobie. Zamierzamy je odnowić i uporządkować. Również odnowione mają być pozostałe elementy małej architektury.
/Slajd 16/ - tutaj mamy projekt częściowy – Park Miejski. Kolorem fioletowym są zaznaczone tarasy różane. Mają się stać wizytówką miasta od strony polskiej. Pozostała część parku ma stać się terenem spacerów, odpoczynku. Dominującym kolorem  będzie zieleń.
/Slajd 17/ - następnie mamy teren nabrzeża przy Stadthalle – obszar naturalnej zieleni. Zakładamy, że tutaj nie będzie dużo do zrobienia. Chcemy podnieść jakość tego obszaru pod względem doznań i przebywania, rozbudowując ścieżki i czyniąc ten teren dostępnych dla starszych i młodszych.
/Slajd 18/ - są to plany tego terenu – dużo zieleni, zadrzewienia, miejsc do przebywania.
/Slajd 19/ - Park Pokoju jest 3. częścią 1. kroku. Nie wiem, czy Państwo pamiętacie lokalizację Pomnika Jakuba Böhme. Jest on schowany i otoczony zielenią. Pomnik potrzebuje miejsca, przestrzeni, aby można go było w pełni podziwiać. 
/Slajd 20/ - krótko mówiąc celem  jest  odnowienie pomnika i jego otoczenia, ścieżek prowadzących do niego. Odnowienia wymaga topografia tego miejsca.
/Slajd 21/ - jeśli porównamy   zdjęcia z pomnikiem  - nie widać między nimi dużej różnicy. Uważamy jednak, że to szczegóły zagospodarowania  sprawią, że to miejsce nabierze nowego charakteru.  Taki jest  cel w tym miejscu  w tej części parku.
/Slajd 22/ - tu są wymienione te trzy częściowe projekty. Dwa pierwsze chcemy zrealizować  w 1. kolejności.  Chcemy przedłożyć projekt uchwały o przyjęciu planów, co pozwoli nam aplikować o środki unijne. W prawej części tabeli są podane szacunkowe koszty, na które musimy pozyskać aby, aby urzeczywistnić  nasze plany.
/Slajd 23/ - tym zdjęciem przedstawiającym obie części naszych miast dziękuję za uwagę i jeszcze raz pragnę podkreślić, że cieszę się, że oba miasta podjęły się zamierzenia zagospodarowania obu nabrzeży (prezentacja stanowi zał. nr 4 do protokołu).

Pan Adam Helik Naczelnik Wydziału Funduszy i Rozwoju Urzędu Miasta Zgorzelec przedstawił i omówił w formie prezentacji Projekt Park Mostów (prezentacja stanowi zał. nr 5 do protokołu).

Ad.5
Wręczenie tytułu honorowego „Zasłużony dla Europa-Miasta Zgorzelec/Görlitz”.

Radny Rady Miasta  Görlitz Helmut Goltz wygłosił laudację odznaczonego Stowarzyszenia Górnołużyckich Górników. „Przed Państwem stoi człowiek gospodarki. Gospodarka to nie wszystko, ale bez gospodarki nie ma nic. Wróciłem właśnie ze Szwajcarii z międzynarodowego kongresu gospodarczego. Spotkali się na nim Niemcy, Szwajcarzy, Austriaccy, Belgowie. Wysłuchaliśmy wystąpienia               o rozwoju europejskiej gospodarki i wszyscy mieli duże oczy patrząc  na Polskę i na Saksonię. Wszyscy byli zaskoczeni, z jaką dynamiką i z jaką prędkością rozwija się polska i saksońska gospodarka. Uważam, że dzisiaj widzieliśmy kilka przykładów, że mamy misję. Mamy misję przyciągnięcia młodzieży w region. Mamy misję zatrzymania młodzieży  w regionie. Po tym, co zobaczyliśmy i usłyszeliśmy, jaki jest rozwój demograficzny. Aby temu podołać  trzeba spojrzeć w przeszłość lub wyróżniać ludzi angażujących się na rzecz regionu  i to dzisiaj dokonujemy. Chcemy uhonorować stowarzyszenie Górnołużyckich Górników. Proszę Prezesa Pana Joachima Neumanna o podejście.
Szanowny Panie Prezesie, Rada Miasta Görlitz, a dokładnie frakcja CDU w Radzie Miasta, w imieniu której i w imieniu całej Rady Miasta Görlitz witam Pana serdecznie, zaproponowali Pana i Pana Stowarzyszenie do wyróżnienia i większością głosów wybrali. Medalem Zasłużony dla Europa-Miasta Zgorzelec/Görlitz wyróżniamy dzisiaj  Stowarzyszenie Górnołużyccy Górnicy. W okresie 2009-2014 swoimi działaniami przede wszystkim przez polsko-niemiecką granicę wnieśli Państwo bardzo dużo       w integrację. To zaangażowanie zostało włożone przede wszystkim przez Marię Marciniak. Jest ona tłumaczką i nadal prowadzi te działania. Szczególnie wymienić należy organizację pierwszego wyjazdu między gminami  Schöpstal i Siekierczyn, którego celem było nawiązanie partnerstwa. Te działania były kontynuowane do roku 2014. Potem miały miejsce wycieczki do Węglińca na zaproszenie Stowarzyszenia Ziemi Węglinieckiej połączone z odczytem o historii górnictwa odkrywkowego. Następnie odbyła się wspólna wycieczka objazdowa po pozostałościach kopalni odkrywkowej  Rygle II wraz z bardzo ciekawym opisem przez świadków tamtych lat    i rewizyta z okazji Dnia Wrażeń nad jeziorem Berzdorf.
Z okazji Międzynarodowego Dnia Muzeum po raz pierwszy został pokazany sztandar kopalni Concordia z Moys (Ujazd) i powitało go 10 pocztów sztandarowych stowarzyszeń górniczych i miasto Görlitz. W tym wydarzeniu wzięli udział przedstawiciele Górniczego Klubu Seniora z Bogatyni i poczet sztandarowy Kopalni Węgla Brunatnego Turów. Mam przed sobą księgę dobrych czynów, ale przestanę  przytaczać z niej.
To wyróżnienie jest  również znakiem normalizacji współżycia między ludźmi po prawej i lewej stronie Nysy. Po obu stronach musimy codziennie pracować nad tym    i pokazywać ludziom pozytywne strony tego rozwoju. Tylko pozytywne przykłady         i wzory zaprowadzą nas dalej na tej drodze. Budujmy wspólnie mosty i twórzmy wspólną przyszłość. Nie pozwólmy dyktować sobie przyszłości przez radykałów. Görlitz i Zgorzelec – Görlitz i Zgorzelec, razem jesteśmy silni w Europie regionów. Od roku 1989 i 1990 oraz od roku 2004 jesteśmy na dobrej drodze. Wspólnie umacniajmy siły naszego społeczeństwa i wierzmy  we wspólną przyszłość. My          z CDU Niemiec i wszyscy, którzy głosowali w Radzie Miasta za tym wyróżnieniem, jesteśmy za tym dobrym rozwojem. Chcemy razem z Wami budować mosty               w przyszłość. Gratuluję Państwu serdecznie tego wyróżnienia i życzę, aby                 w przyszłości Państwo tak dalej działali”.

Następnie Pan Siegfried Deinege Nadburmistrz Wielkiego Miasta Powiatowego Görlitz, Pan  dr Michael Wieler Zastępca Nadburmistrza i Pani Zofia Barczyk Przewodnicząca Rady Miasta Zgorzelec dokonali wręczenia tytułu honorowego „Zasłużony dla Europa-Miasta Zgorzelec Görlitz“ na ręce Pana Joachima Neumanna Przewodniczącego Stowarzyszenia Górników Górnołużyckich.

Radny Kazimierz Walotka Wiceprzewodniczący Rady Miasta Zgorzelec wygłosił laudację odznaczonego Stowarzyszenia Interclub Femina w Zgorzelcu „Szanowni Państwo, przypadł mi w udziale wielki zaszczyt, a równocześnie przyjemność, przedstawienia Państwu działalności i osiągnięć Stowarzyszenia INTERCLUB FEMINA, któremu Rada Miasta Zgorzelec postanowiła przyznać tytuł „Zasłużony dla Europa-Miasta Zgorzelec/Görlitz”. Jest to honorowe wyróżnienie, podkreślające szczególne zasługi  w zakresie integracji społecznej obu miast.
Większość z nas tu obecnych doskonale zna działalność  Stowarzyszenia, ale  pozwolę sobie w skrócie przypomnieć niektóre aspekty jego działalności.
Stowarzyszenie Interclub Femina powstało w 1993 r. a zarejestrowane zostało          w dniu 17 marca 1998 r.  Motto Stowarzyszenia brzmi: „Myśl globalnie-działaj lokalnie”. Misją Stowarzyszenia jest działanie na rzecz budowy i rozwoju społeczeństwa obywatelskiego, upowszechnianie dobrych praktyk, wartości i postaw ogólnoludzkich. Organizacja w tym celu wykorzystuje możliwości wynikające                   z szeroko pojętej współpracy. Buduje dialog pomiędzy mieszkańcami Zgorzelca         i Görlitz, Polski i Niemiec. 
Powstałe w ramach współpracy Stowarzyszenia z niemieckimi organizacjami pozarządowymi Wielopokoleniowe Polsko-Niemieckie Centrum Aktywności od wielu lat prowadzi systematyczne działania na terenie naszych miast.
Stowarzyszenie przez wiele lat współpracowano przy organizacji koncertów „Muzyka po południu”, których uczestnikami byli Polacy i Niemcy. Zaangażowanie to zostało docenione przez Fundację Partners Polska. Przewodnicząca Stowarzyszenia została nagrodzona nagrodą ogólnopolskiej Akcji Akacja. 
Od 1996 r. członkinie Interclub Femina współpracują z IBZ St Marienthal                        w Ostritz, biorąc udział jako uczestniczki i referentki w polsko-niemieckich seminariach, w trakcie których otwarcie rozmawiają o wspólnej historii i różnorodnych aspektach demokracji. Od 1998 roku Stowarzyszenie zachęca do angażowania się   w wolontariat, pokazując  różne oblicza działalności. Wspólnie z organizacjami kobiet oraz Policji ze Zgorzelca i Görlitz realizowane są działania z zakresu bezpieczeństwa po obu stronach granicy - „Bezpieczna w kraju sąsiadów”. 
Stowarzyszenie przygotowało trzy edycje projektu z zakresu profilaktyki raka piersi     i raka prostaty dla polskich i niemieckich uczestników.
W 1999 roku było inicjatorem inauguracji Międzynarodowego Roku Seniora                      w Zgorzelcu, przygotowanego wspólnie z Radą Seniorów z Görlitz. 
W 2006 roku Stowarzyszenie zorganizowało polsko-niemiecką konferencję - „Razem jesteśmy silne – „Gemeinsam sind wir stark”. Podczas spotkania przedstawicielki    ok. 30 instytucji  i organizacji z Powiatu Zgorzeleckiego i Saksonii przyjęły deklarację udziału w „Ponadregionalnym Porozumieniu Kobiet”. 
Znakomite efekty przyniósł też projekt „Młodzi – niezależni – dwa narody – jeden cel. Poprzez pokazanie twórczości muzyków, którzy zmarli z powodu nadużywania narkotyków, udało się trafić do młodzieży z przesłaniem antynarkotykowym. Odbyły się trzy edukacyjne koncerty, rozpoczęło działalność forum dyskusyjne. W 2012 r. Interclub Femina wspólnie ze Stowarzyszeniem „Aktywność kobiet na Dolnym Śląsku”, Lokalną Grupą Działania “Partnerstwo Izerskie”, „Silne Kobiety Bogatyni”, przy współpracy Ministerstwa Gospodarki oraz Urzędu Miasta Zgorzelec,  zorganizowało I forum cyklu „Inspirująca Kobieta”. 
Mając na względzie dobro mieszkańców Polski i Niemiec, Stowarzyszenie zainicjowało powstanie Transgranicznego Partnerstwa Organizacji Samarytańskich pomiędzy organizacjami z Powiatu Zgorzeleckiego oraz Związkiem Samarytańskim    w Görlitz.
Od kilku lat Interclub Femina współpracuje ze Stowarzyszeniem Meetingpoint Music Messiaen oraz z Second Attempt e.V. z Görlitz przy organizacji warsztatów                      z zakresu animacji językowej i koncertów na terenie Stalagu i Fokus Festiwalu.
Organizacja współpracuje ze Stowarzyszeniem GUSA – Transgraniczną Siecią Pracy Socjalnej w Görlitz, przygotowując i uczestnicząc w Kawiarenkach Obywatelskich. Do współpracy włączyło Radę Młodzieży ze Zgorzelca.  
Wyróżnieniem dla wspólnych polsko-niemieckich działań Stowarzyszenia było zaproszenie przez Pana Hansa Modrow członkiń Feminy do Parlamentu Europejskiego   w Brukseli.
Pan Ulf Grossmann, odbierając Krzyż Oficerski Orderu Zasługi Rzeczypospolitej, przyznany przez prezydenta RP, podkreślił rolę Stowarzyszenia w dialogu kobiet      w trakcie uroczystości w Ambasadzie  RP w Berlinie, na którą zaproszona została Przewodnicząca.
Z okazji 25-lecia Mszy Pojednania w Krzyżowej odbyła się uroczystość z udziałem Pań:  Premier  Rządu RP i  Kanclerz Niemiec. Przedstawiciele Stowarzyszenia zostali zaproszeni na tę uroczystość z uwagi na zaangażowanie w polsko-niemiecki dialog. 
Szanowni Państwo, chciałabym serdecznie podziękować tym, którzy przyczynili się do powstania i rozwoju Interclubu Femina. Pionierkom, które tworzyły podwaliny Stowarzyszenia, aktywnym działaczkom, dbającym o bieżący rozwój organizacji,       a także wszystkim z Państwa, którzy wspieracie je swoją życzliwością.
Mam zaszczyt wręczyć Paniom honorowy tytuł „Zasłużony dla Europa-Miasta Zgorzelec/Görlitz”. Niech to symboliczne wyróżnienie wspiera Wasze dalsze działanie   na rzecz rozwoju, współpracy i przyjaźni pomiędzy Polską a Niemcami.
Życzę wszystkim, aby słowa Edyty Stein, słynnej niemieckiej filozof, Patronki Europy, pomogły Stowarzyszeniu i jego sympatykom służyć publicznemu dobru: „Innych można prowadzić tylko tą drogą, którą się samemu idzie”. Serdecznie gratuluję          i dziękuję!”

Następnie Pani Zofia Barczyk Przewodnicząca Rady Miasta Zgorzelec z Panem Rafałem Groniczem Burmistrzem Miasta Zgorzelec i Panem Siegfriedem Deinege Wielkiego Miasta Powiatowego Görlitz dokonali wręczenia tytułu honorowego „Zasłużony dla Europa-Miasta Zgorzelec/Görlitz” na ręce Pani Hanny Ilnickiej Prezesowi Stowarzyszenia Interclubu Femina.

Pani Hanna Ilnicka Prezes Stowarzyszenia Interclubu Femina podziękowała za nominację i stwierdziła, że jest tego świadoma, że ta nominacja nie jest dla niej osobiście. Jest ona dla wszystkich osób, które  wspierają działania mieszkańców po obu stronach granicy do dobrej i zwykłej współpracy między ludźmi, do współpracy między organizacjami do tego, aby władze mogły realizować wspólne zadania. Ich zadanie, to pomagać władzom, a władze mają tę możliwość, żeby mądrych ludzi słuchać. Dodała, że na sali znajduje się bardzo wiele osób, dzięki którym udało się Stowarzyszeniu zrobić tyle dobrej pracy. Podziękowała Burmistrzom, którzy wspierają i wspierali ich w działaniach, prof. Karbaunowi, który bardzo wiele zrobił, aby ich organizacje mogły współpracować i porozumiewać się między sobą. Dodała, że jest wielu radnych, którzy ich wspierali i wspierają nadal, za co bardzo serdecznie podziękowała. Nadmieniła, że w ich organizacji są nie tylko same kobiety, ale też panowie, bez których nie dałyby rady, którym podziękowała za to, że z nimi są. Jest wiele organizacji, z którymi od samego początku powstania współpracują i wspierają w swoim rozwoju. Nadmieniła, że Nadburmistrz Deinege w swoim mieście ma niezwykłych ludzi  m.in. Panią Mariannę Christian, która pomimo trudności językowych  i wielu różnorodnych barier, pomogła polskiej stronie, żeby mogli realizować ważne zadania. Organizacja jest po to, żeby realizować ważne zadania, które miasta i samorządy nie są w stanie udźwignąć. Podziękowała wszystkim jeszcze raz za wsparcie, Panu Burmistrzowi, który będąc Dyrektorem Teatru też ich wspierał. Jest szczęśliwa z tego powodu, że może dzisiaj  tu być. Nadmieniła, że osoba z Görlitz napisała do niej 23 lata temu list po niemiecku nie znając kim jest i od tego tak naprawdę się zaczęło. Na zakończenie dodała, że ich Stowarzyszenie zainicjowało rok seniorów przy współpracy z Radą Seniorów z Görlitz pod następującym hasłem „ciesz się, że jesteś seniorem, nie każdemu dano ten przywilej”.

Pan Joachim Neumann Przewodniczący Stowarzyszenia Górników Górnołużyckich stwierdził, że „z wielką przyjemnością odbieramy wyróżnienie „Zasłużony dla Europa-Miasta i cieszymy się z uznania dla naszej pracy i naszych starań na rzecz tego, co wspólne po obu stronach Nysy. Na samym początku nie mieliśmy takiego celu. Chcieliśmy nawiązać kontakty i zorganizować  wyjazd do kopalni Turów. Potem poznaliśmy panią Marciniak w Radomierzycach. Mario – muszę powiedzieć, że zawsze potrzebna jest osoba, która jako tłumacz jest pośrednikiem, ale Maria jest nie tylko tłumaczem, ale pośrednikiem wszystkich działań. Stała się również członkiem naszego stowarzyszenia, przez co jest nam dużo łatwiej. Ale to wyróżnienie jest nie tylko dla nas. Dokonać czegoś wspólnie można tylko wtedy,  kiedy się ma partnera. Naszym pierwszym partnerem jest Górniczy Klub Seniora „Jubilat” z Bogatyni i jego szefowa Pani Krystyna. Ona jest osobą kierującą wszystkim w Bogatyni. Na początku kontakty były oficjalne, ale  - jak dzisiaj usłyszeliśmy – dla seniorów ważna jest przyjemność. Potem zrobiliśmy projekt z Euroregionem Nysa. Było to śmiałe przedsięwzięcie, o czym przekonał się nasz skarbnik, ponieważ terminy zwrotu środków finansowych z Euroregionu Nysa są dla stowarzyszeń wręcz nierealistyczne. Następnie miały miejsce kolejne wyjazdy – śladami geologii do kopalni bazaltu w Lubaniu. A potem dowiedzieliśmy się, że w gminie Siekierczyn była długa tradycja  górnictwa odkrywkowego i tak trafiliśmy do Andrzeja Kuźniara – Przewodniczącego Rady  Gminy i historyka z wykształcenia,  o czym wówczas nie wiedzieliśmy, który nam o wszystkich miejscach opowiedział. Poprzez te kontakty odważyliśmy się na kolejny projekt z Euroregionem Nysa. Odbyły się również dwa wspólne festyny górnicze, a w czerwcu odbędzie się trzeci i wspólne parady górnicze.
To wszystko nie było przez nas planowane, ale rozwinęło się poprzez kontakty.       W tym roku będzie miał miejsce występ chóru „Jubilat”,  będziemy wspólnie uczestniczyli w Dniu Wrażeń nad jeziorem Berzdorf,  wspólnie obchodzili Barbórkę.
Cieszymy się z tych wszystkich wspaniałych rzeczy i będziemy starać się prowadzić te działania jak najdłużej.  Życzymy sobie efektywnego wsparcia”.

Ad.6
Dyskusja – wystąpienia gości.

Pan Jan Michalski Senator RP stwierdził, że dzisiejsza sesja przypada niemal w 25 rocznicę reformy samorządowej w Polsce i z tej okazji wszystkim samorządowcom byłym i obecnym złożył najserdeczniejsze życzenia. 25 lat samorządu w Polsce oznaczało także przełamanie barier na pograniczu polsko-niemieckim, budowanie modelowego Europa-Miasta Zgorzelec/ Görlitz. Pojednanie realizuje się nie na papierze ale poprzez kontakty międzyludzkie. Dzisiejsi odznaczeni są tego najlepszym dowodem. Görlitz jest jednym z najpiękniejszych miast w całej Europie, Zgorzelec jak widzieli po prezentacji stara się i robi wszystko, żeby nie odstawać         i dorównać atrakcyjnością, chociaż jeszcze wiele pracy przed Burmistrzem i radnymi. Na pewno oba miasta razem stanowią miejsce, do którego warto przyjechać                 i zobaczyć. Jeśli chodzi o temat dojeżdżania i kolei, dla wszystkich utrata połączenia między Dreznem, a Wrocławiem to wielka strata, szczególnie w obliczu Europejskiej Stolicy Kultury w 2016 r. we Wrocławiu. Nadmienił, że  w budżecie naszego państwa jest zapisane na ten rok – wykonanie elektryfikacji z Węglińca do Zgorzelca, opcjonalnie jest wpisane Görlitz, tak żeby ta elektryfikacja nie zakończyła się na moście granicznym. W związku z tym, zwrócił się do Parlamentarzysty Landtagu o to, żeby elektryfikacja rzeczywiście nie zakończyła się ze względów być może proceduralnych w Zgorzelcu. Jeżeli nie będzie zgody strony niemieckiej to niestety skończy się ona tylko w Zgorzelcu i w dalszym ciągu będzie istniała  bariera komunikacji z całą Polską. Rozwiązanie, które będzie neutralne dla Urzędu Marszałkowskiego, władz województwa, to uruchomienie połączenia dalekobieżnego z Warszawą, gdyż ono jako połączenie dalekobieżne nie będzie obciążało Sejmiku. W chwili obecnej był to duży wydatek dla władz województwa. Przekonanie rządu polskiego do konieczności uruchomienia połączenia, zamiast jednego z Wrocławiem z Warszawy obojętnie jakim pociągiem,  przedłużonego przynajmniej w pierwszym momencie do Węglińca, potem do Zgorzelca lub Görlitz, połączy ich zdecydowanie lepiej i nie będzie stanowiło problemu finansowego dla Sejmiku. O połączenie między Dreznem, a Wrocławiem warto się starać, gdyż takie połączenie mogłoby funkcjonować już od grudnia, ponieważ wtedy będzie zmieniał się rozkład jazdy. Zatem w momencie kiedy nasze oba miasta mają być włączone w projekt Europejskiej Stolicy Kultury, mogliby sprawniej dojeżdżać do Wrocławia, a może przy okazji pojechać trochę dalej. Na zakończenie życzył wszystkim dalszej owocnej współpracy. Jest przekonany, że wspólnie będą i już żyją w pięknym mieście,            a  miasto będzie stanowiło przykład nowej jednoczącej się Europy dla wszystkich innych krajów.
Pan Kazimierz Janik Radny Sejmiku Województwa podziękował za zaproszenie. Poinformował, że na 11 czerwca ma ustalone spotkanie, ponieważ trwa już debata na temat Europejskiej Stolicy Kultury. Jest już po dwóch spotkaniach komisji, na których Zgorzelec jest wliczany do tego, żeby w tym uczestniczył. Zgorzelec jest znany jako Europa-Miasto i będzie bramą, albo wrotami do Europa-Miasta Wrocławia. Dodał, że Europejskie Centrum Edukacyjno-Kulturalnego Meeting Point Music Messiaen jest wszystkim  znane  i chcieliby przez ten obiekt wejść do Europa-Miasto. Na zakończenie podkreślił, że nigdy nie krytykował  rozwoju, a za to o czym dzisiaj mówiono m. in. o upiększaniu i parkach, serdecznie pogratulował burmistrzom. Burmistrzowie już nie mówią o tym, że potrzebna jest hala, szkoły, przedszkola. W pewnym momencie zajęli się kulturą, rekreacją i sportem. Na zakończenie serdecznie pogratulował odznaczonym.
Pani Zofia Barczyk Przewodnicząca Rady Miasta Zgorzelec zaprosiła wszystkich na krótki program artystyczny. Poinformowała, że szczegóły przedstawi Pani Dorota Adaszewska Wicedyrektor Państwowej Szkoły Muzycznej. Natomiast po koncercie zaprosiła wszystkich na poczęstunek do sali konferencyjnej.

Ad.7
Zakończenie sesji.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad, Pani Zofia Barczyk Przewodnicząca Rady Miasta Zgorzelec zamknęła wspólną sesję Rad Miejskich Zgorzelec i Görlitz.

Sesja trwała od godz. 16.30 do 18.30.
Protokołowała: U.Pogudz
Tłumaczyła: S.Makowska
                                                                                    Przewodnicząca Rady
                                                                                          /-/Zofia Barczyk 
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